2 Строительство на старте

3 Еще доступнее

Дела и люди

Не разлей вода

ИЗМЕНЕНИЯ В ПРАВИЛА

С 12 июня вступают в силу изменения в ПДД: детей от 7 лет можно перевозить на заднем сидении без автокресла, но с использованием ремня безопасности, а детей до 7 лет запрещается оставлять в салоне авто одних.

Резонанс

Карту не пополняют

В соответствии с постановлением правительства Красноярского края от 14.02.2017 № 77-п «О внесении изменений в постановление правительства Красноярского края от 27.04.2010 № 223-п «О льготном проезде отдельных категорий граждан в общественном транспорте» на территории края с 1 июня ввели проезд по социальным картам.

ПЕРВОГО июля вступило в силу положение о провозе льготных пассажиров – все населенные пункты Красноярского края, в том числе и Каратузский район, подключены к единому автоматизированному учету льготных пассажиров.

С пятницы 7 июля в редакцию стали звонить жители района с жалобами на то, что карту они получили, а пополнить ее не могут. Как быть тем, у кого срок действия проездного истек и карта пустая: отменить поездку или платить полную стоимость билета?

Управление социальной защиты населения администрации Каратузского района с первого июня выдает временные социальные карты льготным категориям граждан, имеющим постоянную регистрацию на территории нашего региона, – тем, кто раньше пользовался единым социальным проездным билетом. В функции соцзащиты входит только выдача карт.

Денежные средства на проезд, как и прежде, льготникам выплачивают вместе с пенсией. До первого июля граждане на эти деньги могли приобрести в отделениях почтовой связи проездной билет, а теперь нужно эти средства положить на карту. Но как оказалось, пополнить карту пока нет возможности: банкоматы в ОПС не установлены и кассиры не могут положить ваши средства на карту, так как программу, отвечающую за эти операции, еще не установили. В отделении почтовой связи с. Каратузского нам сказали звонить в пятницу, 14 июля, после обеда, может быть, к тому времени программа начнет работать.

Мы уже писали в нашей газете, что все автобусы каратузского АТП оборудованы считывающими устройствами для социальных карт. А так как считывать нечего, средств-то на картах нет то льготные категории граждан могут ездить либо по проездным билетам (если срок их действия еще не истек), либо за деньги, как другие пассажиры. Ни администрация каратузского автотранспортного предприятия, ни управление социальной защиты населения не виноваты в этой ситуации - они свои функции выполняют. А вот Почта России, в услуги которой входит пополнение социальных карт, пока с ними не справляется.

Татьяна МЕНЬШИКОВА

Желанный гость



Для нашей огромной страны с ее бесконечными просторами почта всегда была основным средством связи. Тонкими нитями тянулись в самые далекие уголки маршруты почтовых сообщений. Именно работники почты своей нелегкой и самоотверженной работой делали страну единой, соединяя людей, время и расстояния.

ИДУТ годы, технологии связи стремятся вперед. Но до сих пор почтальон остается для многих желанным гостем и вестником добрых новостей. Прием коммунальных платежей, выплата пенсий, доставка корреспонденции, газет, журналов – это неполный список функций, которые сегодня ложатся на плечи сотрудников почты, в любую погоду отправляющихся к адресату.

И в дождь, и в зной почтальон отделения почтовой связи с. Каратузского Н.А. Городенко, как и ее коллеги, идет или едет по улицам. Погода этим летом нас не балует: то жара нестерпимая, то дождь проливной. Иные граждане и в обеденный перерыв не хотят выходить на улицу, чтобы не обжечься под палящим солнцем или не намокнуть. А вот Наталья Александровна себе этого позволить не может. С утра часа два, а то и больше она разбирает корреспонденцию: раскладывает письма по улицам, подписывает адреса на газетах и журналах, затем укладывает все это в свою старенькую сумку, кладет ее в корзинку велосипеда или вешает на плечо – и в путь.

Уважаемые работники и ветераны почтовой связи края! Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Мы благодарим вас за непростой и очень важный труд. В век стремительной информатизации работа почты по-прежнему востребована. В нашем большом регионе День российской почты отмечают свыше семи тысяч человек. В крае насчитывается около 800 почтовых отделений, и больше половины из них расположены в сельской местности, где роль этой службы особенно велика. Поэтому очень важно, чтобы сеть почтовых отделений расширялась, а качественные почтовые услуги в полном объеме были доступны всем жителям.

Дорогие друзья, профессионалы почтовой связи! Пусть ваша работа дарит вам радость и удовлетворение, а у красноярцев вызывает искреннюю благодарность. Мы желаем вам не останавливаться в своем стремлении к совершенству и в то же время продолжать добрые традиции прежних поколений работников почты. Здоровья вам, благополучия и новых успехов!

Виктор ТОЛОКОНСКИЙ, губернатор Красноярского края, Александр УСС, председатель Законодательного собрания края (192.2)

Уважаемые работники и ветераны почтовой связи ! Поздравляем вас

с профессиональным праздником и говорим спасибо за добросовестную и очень востребованную работу!

Регулярное почтовое сообщение сыграло значительную роль в развитии нашей великой страны, необъятного Красноярского края и нашего района. Соединяя огромные расстояния и человеческие судьбы, почта стала надежным посредником между людьми задолго до появления привычных сегодня средств связи.

Даже в век быстрых информационных технологий почтальоны ежегодно принимают, обрабатывают и доставляют жителям тысячи писем, газет, журналов, посылок и денежных переводов.

От всей души желаем вам успехов и реализации намеченных планов. Крепкого вам здоровья и благополучия, счастья, удачи и дальнейших успехов в непростом и социально важном деле. Пусть не иссякнут энергия, оптимизм и жизнелюбие. Мира и всего самого светлого вам и вашим близким!

Константин ТЮНИН, глава района, Галина КУЛАКОВА, председатель районного Совета депутатов (193.2)

- У меня не самый большой участок, к тому же молодой, - говорит Н.А. Городенко. - Больше рабочих, чем пенсионеров. Всякое случается в нашей работе, и жарко бывает, и холодно, и страшно. Собаки - наши «верные друзья», без встречи с ними обходится редкий день. Но разговариваем с людьми, чтобы не отпускали с цепи, закрывали подворотни, не хочется быть покусанными. Особенно жаркие дни, когда развозим письма счастья от пенсионного фонда или квитанции от энергосбыта, тогда нужно зайти в каждый дом. Бывает, когда только к семи вечера освобожлаешься вель после того как разнесем корреспонденцию еще в отделение возвращаемся, чтобы отчитаться о проделанной работе. Конечно, за пять лет уже привыкла, научилась справляться с трудностями. В теплое время года велосипед выручает, а зимой по всем улицам пешком ходим, и ноги к вечеру гудят, и плечо ломит, но раз выбрали такую профессию, будем трудиться. Кто-то должен и здесь работать. Коллектив у нас дружный, девчонки в основном молодые, резвые.

Почтальоны – это лицо почты, именно с ними ассоциируется эта организация. Надеюсь, эта профессия не потеряет своей актуальности и в будущем, так как никакие современные технологии не заменят приветливого и обязательного почтальона.

Татьяна ЛИДИНА, фото автора

В администрации района ПОДГОТОВКА К ОТОПИТЕЛЬНОМУ СЕЗОНУ

Шестого июля в актовом зале администрации района под председательством и.о. главы района Е.И. Тетюхина состоялось совещание по вопросам подготовки к отопительному периоду 2017-2018

В СОВЕЩАНИИ участвовали руководитель территориального подразделения по южной группе районов Службы строительного надзора и жилищного контроля Красноярского края, главы муниципальных образований района, директор ООО «Каратузский ТВК». В ходе совещания рассмотрены вопросы и проблемы, которые возникли в процессе подготовки объектов.

ОБУЧЕНИЕ ОСНОВАМ **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА**

1-2 августа 2017 г. в администрации Каратузского района акционерным обществом «Агентство развития бизнеса и микрокредитная компания» запланировано проведение семинара «Финансовая грамотность для начинающих предпринимате-

ДАННЫЙ семинар ориентирован для начинающих и действующих предпринимателей, руководителей и сотрудников малых и средних предприятий.

Семинары включают в себя следующие направления: основы маркетинга, планирование доходов и расходов, прогноз движения денежных средств, отчет о прибылях и убытках, балансовый отчет, составление успешного бизнес-плана.

Обучение проводится на бесплатной основе.

Желающие пройти обучение могут подать заявку на обучение в администрацию района, каб. 301, в срок до 20.07.2017 года

Справки по тел. 8-391-37-21-5-39, В.В. Семыкина.

ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ **РУКОВОДИТЕЛЕЙ**

Каждый пользователь сети интернет может дать оценку работе муниципальной власти, а также государственных и муниципальных организаций.

НАЧИНАЯ с 2017 года, жители Красноярского края имеют возможность оценить эффективность деятельности руководителей органов местного самоуправления и организаций, оказывающих услуги населению, на протяжении всего календарного года. Для этого необходимо принять участие в интернет-опросе до 31 декабря 2017 года. Опрос проводится в соответствии с указами Президента Российской Федерации и губернатора Красноярского края с целью выявления проблем в основных сферах жизнедеятельности муниципальных образований и повышения результативности работы руководителей. Жители района могут оценить деятельность руководителей органов местного самоуправления и организаций в сферах транспортного обслуживания, содержания автомобильных дорог, оказания жилищно-коммунальных услуг. Принять участие в опросе может каждый житель старше 18 лет.

Голосование проходит на интернет-ресурсе. http:// karatuzraion.ru. Ваше мнение важно для принятия решений! С результатами опроса можно ознакомиться на едином краевом портале «Красноярский край» http:// www.krskstate.ru/realization/opros.

СПРАВКА ДЛЯ СТИПЕНДИИ

С апреля 2017 года государственная социальная стипендия назначается студентам, получившим в управлении социальной защиты населения государственную помощь (ГСП).

ВЕДУЩИЙ специалист УСЗН Е.Ю. Макурова сообщила, что социальная стипендия продолжает выплачи ваться студентам, предоставившим до 1 января 2017 года в образовательные организации Красноярского края справки о признании их малоимущими с открытой датой из управления социальной защиты населения. Студентам 2-6 курсов, претендующим на получение социальной стипендии в 2017-2018 учебном году, нужно обратиться в УСЗН в июле-августе 2017 год. Студентам 1 курса – в сентябре текущего года. Заявление о назначении ГСП в виде единовременного социального пособия можно подать до 1 октября 2017 года.

> Надежда АРОКИНА, ведущий специалист по информационному обеспечению администрации района

Район. Точки роста

Строительство на старте

В районном центре в ближайшее время должны начать возведение современного спортивного зала: аукцион на строительство физкультурнооздоровительного комплекса (ФОК) состоялся. 7 июля в районе побывали представители краевой строительной компании «Титан», которая по результатам конкурсных процедур получила подряд на данный объект.

После того, как представители подрядчика побывали вместе с главой района на будущей строительной площадке, главный инженер ООО «Строительная компания «Титан» А.Ю.Савин дал короткое интервью корреспонденту редак-

- АДМИНИСТРАЦИЯ Каратузского района и жители долго и упорно добивались строительства ФОКа. Даже сейчас не до конца верим, что событие свершится. Когда начнутся работы на объекте и когда он должен быть сдан?
- Дней через десять начнем огораживать площадку, завозить технику, установим информационный щит с информацией о заказчике, подрядчике, сроках работ и т.п. и приступим. Срок сдачи объекта – ноябрь 2018 года.
- Какие работы должны быть выполнены в 2017 году?

- По проекту предстоит вывести объект на нулевой цикл. Подготовить котлован, забить сваи, выполнить насыпь, бетонирование, подвести наружные коммуникации: тепловые и водопроводные сети.

- Жители района интересуются, будет ли строительная компания привлекать местные кадры?

- Наша организация уже работала на одном из каратузских объектов ремонтировала здание пенсионного фонда. Тогда с местными специалистами как-то не сложились трудовые отношения: квалификация обратившихся на деле оказалась весьма

скромной, не соответствующей их запросам по оплате труда, дисциплина хромала. Но если толковый специалист обратится, рассмотрим канди-

Вам уже приходилось возводить подобные объекты?

- Вы, вероятно, хотели спросить, есть ли в нашей практике серьезные проекты? В Хакасии по аналогичному проекту завершаем строить спортзал, возводим культурно-досуговый центр и школу на 1000 мест.

> Ольга МИТИНА, фото автора

Депутатские вести

В «Лидере» новый сезон

Депутаты Каратузского районного Совета совместно с работниками администрации района приняли участие в торжественном открытии выездного палаточного лагеря «Молодые лидеры».

ЭТО УЖЕ девятый сезон лагеря. Начиная с 2009 года ребята 12-17 лет, имеющие лидерские качества, победившие в олимпиадах и конкурсах, соискатели гранта главы района приезжают в районный лагерь. Есть участники и из других районов и городов. В течение десяти дней они общаются, занимаются спортом, учатся делать поделки из бисера и лозы, выпускают газеты, формируют и защищают проекты. Нынче есть и новое направление

занятия с казаками Каратузского станичного общества Интересно организовано соревнование между отрядами, их в лагере четыре. У каждого свое название, свой девиз, вожатый. Отличаются отряды и цветом футболок и бейсболок - красные, желтые, синие, зеленые. В лагере строгая дисциплина. Живут ребята в палатках, это придает особый колорит жизни. Открывая нынешний сезон, заместитель председателя районного Совета депутатов М. Фатюшина пожелала участникам лагеря узнать много нового и интересного, найти новых друзей, достичь спортивных успехов.

Подготовил районный Совет депутатов



Спрашивали? – Отвечаем

К вам едет госинспектор

В редакцию газеты обратилась жительница с. Каратузское с вопросом: «Я получила уведомление от Управления Росреестра о проверке использования мной приусадебного земельного участка. Хотелось бы узнать, действительно ли эта структура проводит проверки? Плановое это мероприятие, или оно организовано по претензии других граждан?

Отвечает на вопрос Ирина Павловна Бойкова, заместитель главного государственного инспектора Каратузского района по использованию и охране земель, ведущий специалист-эксперт Управления Росреестра по Красноярскому краю:

– ДА, ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, в полномочия Управления Росреестра входит проведение плановых проверок в отношении физических и юридических лиц. Они проводились ранее и запланированы на 2017 год. План проведения управлением проверок граждан согласован прокуратурой Красноярского края и размещен на официальном сайте Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии в сети «Интернет».

Перед плановой проверкой гражданину направляется уведомление, в котором указаны

предмет проверки, правовые основания, сроки проведения, уполномоченные на это лица. При проведении проверки земельный участок обследуется с помощью измерительных приборов, проводится фотосъемка, проверка правоустанавливающих документов, соответствие использования по видам разрешенного использования и категориям земель. Государственному инспектору Росреестра необходимо предъявить документ, удостоверяющий личность, правоустанавливающий документ на земельный участок, межевое дело или документ, на основании которого установлены границы земельного участка.

В случае установления факта правонарушения, в соответствии с Земельным кодексом РФ и Кодексом об административных правонарушениях РФ гражданин может быть привлечен к административной ответственности.

Внеплановые проверки и административные обследования проводятся по заявлениям (обращениям) граждан, юридических лиц, органов местного самоуправления в отношении лиц, использующих земельные участки, находящиеся у них в собственности или аренде, в соответствии с видом разрешенного использования. Примером может быть занятие предпринимательской деятельностью на землях личного подсобного хозяйства или зарастание сорняками земель личного подсобного хозяйства.

Глаз да глас народа Приглашение круглому столу

Среди стратегических задач, которые определены Президентом РФ, есть, по его мнению, самая важная. Эта задача отражена им в послании на 2017 г., где сказано: «...самое важное, что волнует родителей, учителей и общественность – это насколько школьное образование отвечает двум базовым задачам,... давать знания и воспитывать нравственного человека.... Нравственная основа – это главное, что определяет жизнеспособность общества: экономическую, государственную, творческую».

ЧТОБЫ понять, какая система способна решить задачу – «давать знания и воспитывать нравственного человека», можно изучить опыт работы этих школ.

- 1. По общепринятой системе, которая пришла к нам «извне» вместе с ЕГЭ.
- 2. По методике Амонашвили Шалвы Александровича «Школа радости».
- 3. По Вальдорфской или Штайнеровской системе образования.
- 4. По методике Щетинина Михаила Петровича, которая практикуется в федеральном государственном бюджетном общеобразовательном учреждении «Лицей-интернат комплексного формирования личности детей и подростков».

Ознакомиться и сравнить, какая из них наиболее соответствует созданию в системе образования условий для решения задачи, определенной президентом, можно каждому по интернету. А чтобы прийти к какому-то выводу – это лучше сделать коллективно в рамках круглого стола или дискуссионного клуба.

Общественная палата предлагает читателям, преподавателям, родителям, учащимся, заинтересовавшимся этой темой, сообщить о своем желании участвовать в заседании круглого стола по теме: «Давая знания воспитывать нравственного человека»

По количеству заявок будет определено место и время проведения дискуссии по вышеуказанной теме.

В. ЯНКОВСКИЙ, председатель общественной палаты

ТЕПЕРЬ (с 2014 года) при

вокзалах большинства городов России, за ис-

Социальное самочувствие

Еще доступнее

Заседание координационного совета, где обсуждалось обеспечение доступности районных объектов для маломобильных граждан, прошло в администрации Каратузского района. Заместитель главы района А.А. Савин, директор центра занятости населения И.Л. Шункина, представители служб социальной защиты населения и общественной организации инвалидов, сельских администраций, образования и культуры обсуждали вопросы, связанные с доступностью инфраструктуры сел, предоставления образовательных, социальных и культурных услуг для людей с ограниченными возможностями здоровья.

КРЮЧКОВА, заведусоциально-реабилитационным отделением комплексного центра социального обслуживания населения, рассказала, что мероприятия в рамках государственной программы «Доступная среда для людей с ограниченными возможностями» реализует с 2012 года. Данная программа предусматривает создание полноценной безбарьерной среды для маломобильных групп населения с целью обеспечения их права на получение услуг и полноценное участие в общественной жизни. Это и создание беспрепятственного доступа к социально-значимым объектам, и приобретение специального оборудования для инвалидов, и удобный общественный транспорт. Пять лет назад проводилась инвентаризации, анкетирование и паспортизация 272 зданий и сооружений на предмет их доступности для инвалидов. В данной работе приняли участие все сельские поселения. Анализ показал, что в районе в первую очередь необходимо уделить внимание созданию безбарьерной среды: тротуары, пандусы, освещение, противоскользящие коврики, перила, удобные ручки и другое. Программу продлили до 2020 года, но технические регламенты, согласно вновь принятым изменениям в законы, уже поменялись. К пандусам предъявляются новые требования, в том числе перила, нескользящая по-

верхность и крыша. Необходимо

оборудовать учреждения табличками. выполненными шрифтом Брайля, тактильными полосами, оснастить входные группы кнопками вызова для обратной связи, обустроить парковочные места для людей с инвалидностью и т.д. На сегодняшний день учреждение должно иметь паспорт доступности, подписанный руководителем и обществом инвалидов. Также необходимо иметь план, так называемую дорожную карту, по обеспечению доступной среды до 2020 года. Все подробности по оформлению документов можно узнать в учреждениях социальной

Многолетняя актуальная проблема для людей с инвалидностью — трудоустройство. В настоящее время этому вопросу уделяется большое внимание. Директор центра занятости населения Каратузского района И.Л. Шункина сообщила, что в 2017 году им дано задание трудоустроить 29% от общего числа людей с ограниченными возможностями, конечно, кому это разрешено по медицинским показаниям. На учете в ЦЗ стояли три инвалида, всем им предоставлены рабочие места. Благодаря тесному взаимодействию с главами сельсоветов трудоустроены еще 19 инвалидов. Работа в этом направлении продолжается.

Районную общественную организацию инвалидов на заседании координационного

совета представляла В.В. Грачева.

бумаге все хорошо, но

«если гладко на бумаге, то в реальности могут быть овраги», - сказала Валентина Викторовна. - Начать ведь можно с небольших затрат - сделать поручни. Возьмем хоть администрацию района - маломобильным людям трудно подниматься на крыльцо. Все организации. конечно, невозможно спустить на первый этаж зданий, но ведь можно сделать звонки, чтобы инвалид позвонил, и специалист к нему спустился. Мы объехали учреждения и увидели, что в отделении скорой помощи, пенсионном фонде, комплексном центре (КЦСОН) все хорошо, никаких барьеров нет. Но мы предлагаем сделать пешеходную дорожку от автобусной остановки у ДРСУ до КЦСОН на ул. Куйбышева, а в зимний период не сдвигать снег на тротуары. Не можем дождаться остановки автобуса у ПФ, людям с ограниченными возможностями трудно добираться до этого учреждения от школы или магазина «Вавилон».

как говорит президент В.В. Путин,

Сделали большой ремонт в центре культуры «Спутник», но инвалидам стало труднее заходить в зрительный зал: и у главного, и у запасного выходов ступеньки. В с. Верхнем Кужебаре социальный работник находится

на втором этаже библиотеки, а там лестница, как на печку. Как забраться инвалиду?

Также нужно больше информировать малобильных людей об организации доступности. Оказывается РЖД предоставляет для инвалидов или людей после операции сопровождающего и специальные места в вагоне, а большинство людей с ограниченными возможностями об этом не знают.

завершение заседания О.И. Крючкова пообещала всем присутствующим переслать по электронной почте перечень необходимых для оформления паспорта здания документов, заместитель главы района А.А. Савин предложил координационному совету продолжить работу с крупными магазинами по оборудованию крыльца и пандуса перилами и крышами и сказал, что остановка у пенсионного фонда в ближайшее время должна появиться (пока верстался номер, остановку у ПФ установили - автор), изменение автобусного маршрута проходит процедуру утверждения.

Татьяна МЕНЬШИКОВА

ключением провинциальных узловых станций, существуют «Центры содействия мобильности». сотрудники которых обязаны оказывать помощь людям, испытывающим трудности в передвижении. Предоставляются такие необходимые услуги, как резервирование парковочного места для транспорта, доставляющего инвалида, организация сопровождения пассажира ко всем зонам вокзала и привокзальных территорий, оказание помощи при оформлении проездных документов, пользовании камерой хранения, приобретении товаров, предоставление места на вокзале для временного пребывания, транспортировка багажа, оказание помощи при посадке-высадке в поезда дальнего следования. Чтобы оформить заявку на оказание помощи на вокзале, а также зарезервировать специализированное место в поезде дальнего следования, пассажиру с нарушениями функций опорнодвигательного аппарата, слуха, зрения или его представителю необходимо сообщить об этом оператору РЖД по бес-

платному федеральному

Телефонная линия рабо-

тает круглосуточно, без

выходных дней.

номеру 8 (800) 510-11-11.

(AI

Крылатая неотложка

Развитию краевой санавиации поможет федеральный проект

Наш край — это больше 2 млн кв. км площади и около 3 млн человек. Большинство живет в городах, но часть населения — в такой местности, которую принято называть труднодоступной. Чтобы эти люди не оставались без высококлассной медицинской помощи, уже 78 лет по всей нашей огромной территории летают крылатые скорые.

Трудяги и малютки

На посадочной площадке «Аэрогео» ветрено: под жарким солнцем стоят Ми-8 и еврокоптеры, чуть подальше готовится к полету легкий самолет «Сессна». На нем через несколько минут в Мотыгино вылетит бригада санавиации – забрать пострадавшего в ДТП 15-летнего парня.

Руководит санитарной авиацией края Константин Барышников. Он летает с 2002 года, а возглавляет отделение с 2005-го. С такой работой для него не существует понятия «личное время». Например, недавно Константину Александровичу пришлось сбежать с выпускного дочери: прошел ураган в Плахино, санавиацией эвакуировали трех пострадавших, в том числе 10-летнюю девочку с тяжелейшей черепно-мозговой травмой. Так что у Барышникова не осталось даже совместной фотографии с важного для его семьи события. Но родные не в обиде: уже привыкли.

Красноярское отделение санавиации покрывает территорию от Северо-Енисейского района до Тувы, с северными территориями справляются восемь филиалов. Техника в авиапарке разная. А начинали 78 лет назад с крохотного самолетика По-2, в котором места для больного не было, и если нужно было перевезти пострадавшего в краевой центр, его укладывали в специальную гондолу под крылом.

– На «Робинсоне» любят летать педиатры, в нем комфортно разместится врач с маленьким ребенком, – Константин Барышников показывает в сторону стоящего на полосе небольшого вертолета Robinson R44, который работник аэропорта транспортирует в ангар буквально одной левой – мышечной силы достаточно, чтобы перемещать эту машину с места на место. – Эти вертолеты летают на сравнительно небольшие расстояния. Ну а основные наши трудяжки – Ми-8.

Их несколько, вертолеты стоят на взлетном поле, готовые к взлету. Ми-8 летают на дальние расстояния, что так важно для нашего края. По федеральному проекту «Развитие санитарной авиации» они должны быть оборудованы реанимационными блоками. Кроме нашего региона в проект вошли еще 32 субъекта, в основном Дальнего Востока и Сибири.

Сейчас все необходимое для работы приходится монтировать в кабину перед вылетом. Это не только специальное медицинское оборудование, но и вакуумные матрасы, на которые положат пациента, специальные ковшовые носилки: они позволяют перекладывать больного, не меняя положения тела. А для тех, кого перевозит санавиация — самых тяжелых, с множественными травмами, — это жизненно важно.

Единственный шанс

В год санавиация совершает около двух тысяч вылетов, обслуживая более четырех тысяч пациентов. Просто иногда получается, что прилетают за одним, а отвозить приходится нескольких особенно типична эта картина для удаленных северных территорий. Случаются и катастрофы, после которых пострадавших приходится возить партиями: ДТП под Козулькой, страшные хакасские пожары, после которых больные попали в ожоговое отделение краевой. Сегодняшний рейс не такой сложный: из Мотыгино нужно доставить 15-летнего подростка, который ночью уже был - Тяжелая травма живота, - поясняет Евгений Александрович. - Разрыв желудка, поджелудочной железы... Для таких пациентов первые несколько дней - критические, поэтому лучше, чтобы он был в краевом центре под нашим надзором.

Да и оставлять тяжелого пациента в Мотыгинской ЦРБ, в которой только одна реанимационная койка, рискованно – вдруг будет такой же сложный случай.

«Все хорошо»

Парня прооперировали ночью, чувствуется, что он еще не полностью отошел от наркоза.

– Три тысячи, – дежурно бросает реплику фельдшер. Командир все понимает: самолет пойдет на высоте не выше трех тысяч метров, чтобы у больного не началось кислородное голодание и не было больших перепадов лавления.

В год санавиация совершает около 2 тыс. вылетов, обслуживая более 4 тыс. пациентов. Нередко получается, что прилетают за одним, а отвозить приходится нескольких — особенно типична эта картина для удаленных северных территорий

прооперирован. Бригада – анестезиолог-реаниматолог Евгений Прикацин и фельдшер **Михаил Колмаков** – грузит в «Сессну» необходимое оборудование. Они оба пришли в санавиацию со скорой. Обоим нравится.

 Нет холостых вызовов, как на скорой, – между делом бросает Михаил. – Каждый случай – сложный. Каждый раз мы жизненно необходимы.

Из рации командира воздушного судна Михаила Ботина слышно, что на полосе в мотыгинском аэропорту ведутся работы. Летает Михаил с 1980-го — сначала в гражданской авиации, а с 2011-го после небольшого перерыва — в санавиации.

«Сессна» мягко взлетает — и вот за иллюминатором видны дачные поселки, а потом лес, лес, лес до самого горизонта. Лететь до Мотыгино всего час, а по земле добираться — в разы дольше. И многие пациенты этот наземный путь просто не переживут. После мягкой посадки медбригада на скорой уезжает в ЦРБ, а командир и пилот отдыхают.

У нас же здесь как в армии – боевая готовность, – улыбается Михаил Ботин. – Никогда не знаем, куда полетим в свое дежурство.

Михаил не говорит главного – погодные условия тоже могут быть самыми разными. Бывает, иногда приходится прорываться сквозь грозы и ураганы.

Буквально через 40 минут на взлетном поле показывается машина скорой – привезли пациента. Худенький рослый подросток – коротко стриженный затылок, загар, через который пробивается нездоровая бледность. Рука в гипсе, сам укутан в специальный «спальник», провода...

Взлетаем – и писк кардиомонитора перекрывает размеренный шум мотора. В полете отслеживают самые важные жизненные показатели: давление, пульс и насыщение кислородом крови. Мальчишка просит пить, фельдшер смачивает губы водой и буднично объясняет, что пить пока нельзя, надо немного потерпеть. Тот спрашивает что-то еще, но тихий вопрос теряется в гуле.

– Да все хорошо. Все хорошо будет! – уверяет парня Михаил Колмаков. – Видишь – ты же живой. Сейчас тихонечко сядем и отвезем тебя в больницу. Не болит сильнее? Ну и молодец!

«Сессна» деликатно приземляется на площадку «Аэрогео», теперь предстоит последний бросок - до краевой, там решат, куда именно определить этого пациента. Для больного дорога от аэропорта до клиники часто становится самым большим испытанием – на ухабах трясет, пробки. В санавиации ждут строительства еще одной вертолетной посадочной площадки - на Николаевской сопке. Сейчас у службы только одна - на острове Татышев, а оттуда очень сложно доставлять больных в Центр охраны материнства и детства и в БСМП.

В какой-то момент водитель включает сирену и проблесковый маячок — машины перестраиваются, до краевой мы добираемся достаточно быстро. На пороге приемного отделения фельдшер оборачивается и машет нам рукой. Двери за ним закрываются. Был ли этот полет последним за это дежурство? Вполне возможно, что нет. Но все, кто полал в санавиацию, меняют место работы очень редко.

Фото Олега КУЗЬМИНА



Любое воздушное судно должно быть готово к вылету в течение часа



Сейчас все необходимое медики грузят на борт непосредственно перед отлетом



Но уже в этом году в рамках федерального проекта Ми-8 будут оборудованы стационарными медицинскими блоками

Оптимальный состав

– Александр Викторович, новый состав Законодательного собрания впервые отработал осеннюю и весеннюю сессии. На старте созыва вы говорили, что традиции краевого парламента будут сохранены. Что-то изменилось?

 Наше собрание всегда поддерживало здравые инициативы независимо от того, от каких политических сил они исходят. Считаю, что у нас сформировался оптимальный состав краевого парламента. В нем плечом к плечу работают закаленные в прошлых созывах законодатели - так наспективные депутаты, уже проявившие себя на муниципальном уровне. Это различие не влияет на статус (у нас все имеют равные права и возможности защищать свою позицию), более того, помогает успешно двигаться вперед за счет сплава законотворческого опыта и свежих идей.

Еще в самом начале работы нового созыва нам удалось выстроить конструктивные отношения, консолидированно избрать руководство парламента, с колес принять бюджет и пакет других важных законопроектов. Все это говорит о том, что мы способны слышать друг друга и достигать согласия. Ну а без дискуссий и парламент не парламент. Лавно известно, что именно в споре рождается истина.

Ориентиры развития

- Вы упомянули о бюджете, а это как раз тот документ, по которому можно оценить реальные возможности региона. Весной депутаты одобрили стратегию развития края до 2030 года, где говорится о долгосрочных планах. Как эти документы соотносятся друг с другом?

- Если коротко, то в стратегии заложены ориентиры, к которым мы должны стремиться, а бюджет - это инструмент для их достижения. Цели поставлены весьма смелые: прирост денежных доходов населения до 60 процентов, увеличение инвестиционной привлекательности региона и многое другое. Достичь всего этого непросто, но несбыточными такие цели назвать нельзя. Все предпосылки у нас есть: ресурсная и научно-производственная база, финансовый и кадровый потенциал.

А как выстраиваются взаимоотношения с финансово-промышленными группами, предприятия которых работают в нашем регионе?

Мы ищем и находим точки соприкосновения. Хочется, чтобы менеджеры крупных предприятий чувствовали себя хозяевами в крае в хорошем смысле этого слова, а не воспринимали наш

НОВЫЕ ЗАКОНЫ КРАЯ

- об установлении случаев. при которых не требуется получение разрешения на строительство на территории края:
- расходов на оплату обучения по программам ординатуры:
- о компенсации расходов на оплату найма жилых помещений медицинским работникам;
- о государственной поддержке производства пищевых продуктов в Красноярском крае;
- об организации транспортного обслуживания населения в Красноярском крае.

Количество должно перейти в качество

Председатель Законодательного собрания края Александр УСС рассказывает об итогах парламентского сезона



регион в качестве «территории присутствия». В этом плане показателен пример «Норильского никеля»: компания в разных формах давно и прочно выстроила связи с властью и муниципалитетами. реализует большую социальную программу, участвует в развитии Сибирского федерального университета. Или возьмем РУСАЛ, который модернизирует производство, проводит экологические мероприятия в Красноярске. Продолжаем и диалог с СУЭК. У каждой из этих компаний свои интересы в крае. С кем-то спорим, исходя из своих представлений о лучшем, но в любом случае пытаемся найти общий язык.

 Взаимодействие с ФПГ прослеживается не только в экономике и социальной сфере, но и в защите окружающей среды. Под Экологической хартией края, в подготовке которой вы принимали деятельное участие, стоят десятки подписей руководителей солидных предприятий. Когда мы ощутим осязаемый эффект?

– Надо признать, что пока решение наболевших экологических проблем продвигается в крае со скоростью уставшей черепахи. Ответственные лица на наших сессиях сыплют цифрами, документами и прочей информацией. Но нам, как и всем жителям края, хочется конкретики: что выполнено по итогам публичных слушаний в апреле 2016 года, почему не удалось воплотить в жизнь отдельные рекомендации и кто несет за это ответственность. Мы договорились, что осенью вновь заслушаем информацию на сессии, и если потребуется, будут сделаны нелицеприятные выводы. Гарантирую, что тему экологии замять никому не удастся.

Под надзором государства

В этом сезоне в краевом парламенте неоднократно поднималась тема управления

госсобственностью - продажа «Шушенской марки», реорганизация «Губернских аптек» и «КрасАвиа»... Чем руководствуются депутаты, когда дают разрешение на продажу или оставляют предприятие в собственности края?

В первую очередь интересами земляков. Собственно, в их защите и заключается основное предназначение нашего парламента, как бы пафосно это ни звучало. По каждому приведенному вами примеру в течение года принимались точечные решения. Депутаты выезжали на места. общались с руководителями, работниками предприятий, главами муниципальных образований, и только после глубокого анализа и тщательного обсуждения на заседаниях комитетов выносили вопросы на сессию.

парламенту контролировать их

Есть ли у народных избранников намерение дать добро на продажу пакетов акций «Красноярскнефтепродукта» или «Красцветмета»?

Мы полагаем, что есть целые отрасли и отдельные предприятия, которые должны развиваться под надзором государства. Могу сказать с полной уверенностью: торговля на рынке нефтепродуктов убыточной не является, а значит, КНП может работать качественно, прибыльно и эффективно. К тому же у нас есть хорошие примеры управления такого рода структурами. Например, компания «КрасЭКО», образованная в результате реорганизации пресловутой КРЭК, за год значительно снизила тарифы в ряде территорий края.

Что касается «Красцветмета», то на сегодня это одно из крупнейших в мире предприятий, осуществляющее в промышленных масштабах аффинаж всех восьми драгоценных металлов. Это настоящая жемчужина нашей экономики, которая дает 1 600 рабочих мест, участвует в социальных программах и направляет весомые отчисления в краевой бюджет. Избавляться от него - все равно что резать курицу, в полном смысле слова несущую золотые яйца.

Енисейский стандарт

– Помимо всего прочего вы возглавляете Аграрный союз. Что делается для того, чтобы у селян, которые составляют почти треть всего населения края, были достойные условия жизни?

 Наша ключевая задача состоит в том, чтобы все неоспоримые достижения агропромышленного комплекса края в большей мере сказывались на качестве жизни селян. Сегодня без учета мнения Аграрного союза в сфере сельского хозяйства решения

экспертизу и отвечать всем необходимым требованиям. Линейка молочных продуктов уже широко представлена на полках супермаркетов и знакома потребителям. Благодаря этому хозяйства получили возможность увеличить производство и сбыт продукции, а торговля в лице ассоциации приобрела единого оператора. с которым ей гораздо удобнее иметь дело. Уверен, что со временем ряды членов ассоциации пополнятся.

сырья, проходить независимую

Серьезный разговор

- Этой весной по краю пронеслись опустошительные пожары. Можно ли было их предотвратить?

Эту тему депутаты поднимали задолго до произошедшей трагедии. Мы обращали внимание правительства на явную бесхозяйственность в вопросах пожарной безопасности, в том числе на лесопромышленных предприятиях. К сожалению, масштабу беды способствовал ряд неблагоприятных факторов, в том числе погодного характера, когда в результате шквального ветра перехлестывались провода, и огонь распространялся стихийно. Безусловно, это не оправдывает недостаток профилактических мер на местах. По этому поводу на сессии состоялся серьезный разговор. Мы приняли решение выделить около 200 млн рублей при корректировке бюджета, чтобы обеспечить погорельцев

– Это в рамках той самой корректировки, где два миллиарда рублей пошло на повышение зарплаты бюджетников?

- Совершенно верно. Речь идет о реализации майских указов президента в той части, которая касается июньского повышения зарплаты работникам образования, культуры и социальной сферы, а с начала октября – работникам здравоохранения. В связи с тем, что у края появились дополнительные доходы в виде поступлений по налогу на добычу полезных ископаемых и по НДФЛ. доходы и расходы краевой казны возросли - до 203 млрд и 217 млрд рублей соответственно. При этом дефицит остался прежним.

- Осенью пройдет съезд депутатов края. Какие проблемы будут подняты на нем?

- Стержневая тема - именно та, которую мы сегодня не раз затрагивали, – повышение качества жизни людей. У нас порой гонятся за количественными показателями, которые смотратся впечатляюще, но мало или совсем не влияют на благосостояние конкретного человека. Ситуацию надо в корне менять - количество должно перейти в качество. Хватит нас пичкать макроэкономической цифирью, от которой людям ни жарко ни холодно. Нас интересует конечный результат - качество жизни. Вот об этом и пойдет речь на большой краевой планерке депутатов всех уровней в ноябре 2017 года.

Петр БОГДАНОВ

С октября 2016-го по июнь 2017 года краевой парламент провел 13 заседаний сессий, на которых рассмотрено около 400 вопросов; принято порядка 130 законов и 600 постановлений

К примеру, почему понадобилось акционирование «Губернских аптек»? Да потому, что появились новые федеральные требования к работе госорганизаций. Все лекарства, медикаменты, препараты и прочий ассортимент эти предприятия обязали приобретать в рамках фелерального закона о закупках Процедуры там сложные и долгие, и это грозит обернуться тем, что люди не смогут покупать лекарства с определенными торговыми наименованиями, а также привычные препараты, отпускаемые без рецепта врача. Схожую схему мы намерены реализовать и в компании «КрасАвиа», развитию которой мешают законодательные ограничения. Добавлю: несмотря на акционирование, оба предприятия останутся государственными и социально

стратегического плана в крае не принимаются. Благодаря этому акценты поддержки АПК в этом году смещены в сторону малых форм хозяйствования, обычных подворий, где семья держит однудве коровы и этим живет. При этом отмечу, что лидеры сельского хозяйства, которыми мы по праву гордимся, продолжают получать от государства помощь в прежних объемах.

А как реализуется проект по продвижению качественных местных продуктов?

В прошлом году была учреждена Ассоциация сельхозпроизводителей, переработчиков и торговли под названием «Енисейский стандарт». Агросоюз взял на себя обязательства соблюдать правила добровольной сертификации и то, что продукция сельхозтоваропроизводителей будет изготавливаться из местного

Материалы полосы подготовлены управлением по информации и общественным связям Законодательного собрания Красноярского края

значимыми, что позволит нашему

Закаленная трудом

9 июля с 90-летним юбилеем поздравляли труженицу тыла Валентину Семеновну Викторову. По традиции к ней в гости в этот день приехали сотрудники социальной защиты населения, представители сельской администрации и вручили имениннице поздравительный адрес от Президента России В.В. Путина, главы района и подарки.

ВАЛЕНТИНА Семеновна родилась и по сей день живет в с. Верхний Кужебар. В их многодетной семье было четыре дочери и сын. В школу Валентина сходила раз или два, а потом на семейном совете решили, что учиться ей некогда, нужно работать. Да и далеко от их дома находилось учебное заведение, а обувать ребятне было нечего. Эти две причины оставили Валентину Семеновну безграмотной. Но это не мешало ей управляться с домашним хозяйством, где были корова, свиньи, куры и огород в несколько десятков соток земли. А ведь тогда все вручную делали. Родители трудились в колхозе, который в те годы только-только становился на ноги. Валентина Семеновна вспоминала, что в войну, как и все подростки,

помогала колхозу убирать урожай: колоски собирали, зерно молотили. Потом она работала поварихой: варила для работников ведро похлебки и несла его на полевой стан. Затем пошла на ферму, по 12-13 буренок доила, а если подруга приболеет, то и ее подопечных приходилось доить. Летом на дойку на пароме плавали, так как она находилась на другом берегу Амыла. Кроме основной работы, доярки участвовали и в заготовке сена: косили и метали не только для домашнего скота, но и для колхозного. Кто с граблями, а кто и с вилами, работа кипела, волокуши только успевали отвозить. Вся трудовая деятельность В.С. Викторовой связана с коллективным хозяйством. Из колхоза она и на пенсию пошла.

У Валентины Семеновны замечательный сын, невестка. В день рождения они пришли поздравлять юбиляршу с внучками, которые живут с родителями в городе,

> не. Несмотря на преклонный возраст, В.С. Викторова живет одна, у нее в домике идеальная чистота. И тем не менее бабушка переживает, что надо бы уже и побелить, и половички сменить. А невестка ее успокаивает, говоря, что, в августе приедет дочь (внучка Валентны Семеновны), и вместе они и побелят, и покрасят. Будут комнаты еще чище и свежее. Огород, конечно, труженица уже не садит, сын

Да, привычны пожилые люди к труду, они всю свою жизнь работали. Поэтому и в преклонном возрасте не могут сидеть на месте, нужно хоть что-то но обязательно делать. Не зря говорят, что движение это жизнь, вот юбиляр в свои 90 лет в очередной раз доказывает нам

а лето проводят у бабушки с дедушкой в дерев-Валентину Павловну Донских; Екатерину Лукичну Громову; Владимира Ивановича Левадных; Надежду Тихоновну Костюченко; Виктора Александровича все, что нужно, привозит. Социальный работник помогает ветерану труда по дому убираться, дров приносит. А уж печь истопить или поесть сварить - это Валентина Семеновна сама.

Не разлей вода

«Пусть говорят, что дружбы женской не бывает. Но я-то знаю...» поется в одной песне. Да, несказанно повезло тем, кто имеет настоящего друга или подругу.

Лидия Спиридоновна Коробейникова и Елена Павловна Эйснер дружат с 1966 года, сколько лет, посчитайте сами. Вот именно, за полвека перевалило.

ЧТОБЫ рассказать о их дружбе, нужно вспомнить одну поговорку: тесен мир. А он, действительно, тесен, несмотря на огромные территории.

Лида Третьякова родилась в с. Сагайском в 1948 году. Отец воевал в Великую Отечественную, был в плену, трижды сбегал от фашистов, в болоте ноги обморозил, но вышел к своим и вернулся после окончания войны домой. В мирное время в семье родилось еще двое детей: Лида и Владимир. Детство, как у большинства ребят в те годы: родители на работе, а малыши дома на привязи.

Мама говорила, что и не видела, как я ходить научилась, - вспоминает Лидия Спиридоновна. - Убежит на работу, меня к ножке кровати привяжет, чтобы никуда не уползла, в печь не залезла, хлеб в марлечку завернет, сала мне мелко накрошит, чтобы ела. А напротив нашего дома родственники жили. Вот они-то и рассказали маме, что я ходить научилась. А мама и не знала: придет с работы, я уже сплю. Вот так и жили.

Лет 16 мне было, когда родители решили сменить место жительства. Всей семьей мы переехали в с. Кутужеково Минусинского района. Мама дояркой пошла работать, папа – скотником. В этом селе я встретила своего будущего мужа Анатолия Коробейникова, на лыжах вместе катались. Родители мои были против нашей свадьбы, так как парень из бедной семьи: восемь детей одна мама воспитывала. Но он так залихватски играл на баяне, что вскружил мне голову, и я без дозволения, можно сказать, убегом, вышла замуж. Жили сначала с его семьей, потом нам квартиру от колхоза дали. Муж работал заведующим клубом, я на сливотделении молоко принимала. Первенец наш - дочка Татьяна - в Кутужеково родилась. А потом мои мама с папой решили вернуться на родину, ну и мы за



Елена Павловна Эйснер и Лидия Спиридоновна Коробейникова

ними. Немного пожили в с. Каратузском и вновь обосновались в Сагайском.

Елена Павловна Эйснер (в девичестве Берестова) родилась в соседнем селе Таскино. В семье было пятеро детей, Елена самая старшая. В Сагайское ездила на коне вместе с остальным семейством к бабушке - маминой маме. После 8-го класса Елена поступила в минусинское медицинское училище. Не успел начаться учебный год, студентов отправили на практику в колхоз с. Кутужекова помогать с уборочной: лук убирали, морковку, капусту. Вот здесь-то в 1966 году и познакомились Лида с Леной. Несмотря на то. что жили в соседних селах, а подружиться случилось в соселнем районе.

Потом пути девушек разошлись. Елена вернулась в Минусинск, правда, в медучилище учиться не стала, на швейной фабрике работала, с парнем из Сагайского, Федором Эйснером, переписывалась, Замуж за него вышла, через год старшая дочь родилась

А когда ребенку исполнился год, муж решил вернуться на свою малую родину. А здесь, оказалось, что с Лилой Коробейниковой они на одной улице живут. Стали дружить семьями. Елена Павловна работала продавцом, а с 1974 года - на ферму дояркой перешла. После второго декретного отпуска, с 1976 году устроилась на свинарник, где уже трудилась Лидия Спиридоновна.

Бабушек не было, сидеть с нашими детьми некому, поэтому старшая дочь водилась со второй дочерью, вторая нянчилась с младшей, - рассказывает Е.П. Эйснер. - В то время люди как-то дружнее и веселее жили. Соберемся несколько семей: мы, Коробейниковы, Третьяковы – день рождения или праздник какой отмечать. Мы в одном доме веселимся, дети в другом играют. И ничего не случалось, самостоятельность

ПОЗДРАВЛЯЕМ

именинников, родившихся в июне, июле: Валентину Ивановну Слесареву; Сергея Александровича Буянова; Елену Васильевну Дергачеву; Валентину Николаевну Яхонтову; Николая Федоровича Макушева; Раису Николаевну Воскобоеву; Юрия Ивановича Леонова; Галину Васильевну Бунакову; Галину Петровну Цимбаленко; Людмилу Дмитриевну Соколову; Фаину Алексеевну Котюшеву; Тамару Павловну Артемьеву; Аграпину Ивановну Варламову; Марию Константиновну Евсюкову;

Солжанкина; Веру Васильевну Зуеву; Владимира Сергеевича Белова; Владимира Кузьмича Пономарева; Владимира Кузьмича Пономарева;
Людмилу Викторовну Золотых;
Алексея Васильевича Журавлева;
Прасковью Степановну Кобзарь;
Леонтия Терентьевича Болотова;
Ларису Петровну Лисицину;
Альберта Ильича Петухова;
Лидию Николаевну Борзикову;
Фаину Алексеевну Позднякову;
Нину Марковну Шмидт;
Марию Степановну Бородину;
Тамару Ивановну Костину;
Валентину Семеновну Викторову.

Районный совет ветеранов (187.2)

мальчишкам и девчонкам нашим с малолетства прививалась. Мы сами рано родителям помогать стали, и своих детей к этому приучали. А в деревне по-другому никак, особенно если в колхозе работаешь: рано уходишь, поздно возвраща-

Свинарник, где трудились подруги, располагался за деревней, работницы собирались все вместе и шли на работу пешком с песнями – толпой волков не так боялись. Потом на тракторе свинарок стали возить, затем машину выделили. На ферму к семи утра ходили, свиней кормили, клетки мыли, сено носили на подстилку. Все вручную делали. Елена Павловна и Лидия Спиридоновна работали в маточнике, где огромные свиноматки поросились - по нескольку десятков свиней на содержании у каждой женщины, больше десяти клеток, расположенных вкруговую. Два месяца поросята с мамкой, а потом их отнимали и переводили в другое от-

- Даже на работе друг без друга не могли, одна на откорме, и другая там же, я в маточник перешла, и Елена за мной, продолжает Л.С. Коробейникова. - И в горе, и в радости вместе. Детей замуж выдавали и женили вместе, дни рождения совместно празднуем. Муж у меня умер, Елена мне во всем помогала, поддерживала. А два года назад она стала вдовой, моя очередь помогать пришла. Так мы вместе и вместе.
- Сейчас далеко живу от Лиды, так на велосипеде езжу, пару раз в неделю обязательно в гостях бываю, когда и она ко мне прибежит, – говорит Елена Павловна. - Дети у нас хорошие, помогают нам.
- Внуки у обеих, делимся их достижениями, какое первое слово сказал, с какими оценками четверть закончила, как служба в армии идет, - вторит ей Лидия Спиридоновна. - У меня правнучек растет, души в нем не чаю. Сейчас вот огородные заботы у нас: как лук всходит, яблоньки цветут, цыплята растут. Возраст дружбе не помеха. Я рада, что встретила такого человека, как Елена Павловна. Она замечательная.

Такая вот дружба женская. Конечно, женщины семью всегда на первое место ставят, но это не мешает им оставаться надежными подругами, в любую минуту готовыми прий-

Материалы полосы подготовила Татьяна МИХАЙЛОВА, фото автора